

→ 察者看台

表情包也需合法合规使用

■熊 琦

随着社交媒体的迭代，表情包已从简单的符号组合逐渐丰富成为图片、动图甚至影视片段等来源多样的元素组合，由此引发了诸多侵权问题。在近期一则针对使用名人肖像制作表情包的案例判决中，法院明确强调了表情包的制作和使用不得侵犯他人享有的肖像权和著作权。近年来，一系列类似案例，几乎都以原告维权成功结案，这些判决在如何合规使用表情包这个问题上给我们上了生动的一课。

针对表情包的合法使用问题，网络用户常持有两种观点：一种观点认为，表情包是表达私人情绪和情感的工具，与一般文字并无本质差异，使用带“二创”元素的表情包只是为了介绍、评论或说明问题。另一种观点认为，即使二次创作中的元素包含了他人权利，只要没有进行营利性使用，就不应视为侵权。

所谓二次创作，是指在已有元素上进行再创作从而生成的新内容。但从法律的角度看，其中可能包含的情形却更为复杂。首先，在被使用的已有元素中，可能已经附着了不同类型和

不同归属的权利，例如作为“二创”素材的照片中，有些包含人物的肖像权和摄影师的著作权。其次，“二创”方式和后续使用行为的不同，也会落入不同权利的涵盖范围。如果是在改动不大的情况下，直接公开使用原内容或者辅以简单的剪辑拼贴，表情包可能涉嫌侵犯肖像权或者著作权；如果通过添加其他创作元素等方式，给原有内容增加新的表达意涵，表情包就构成了独立的作品受到著作权法保护，因此会同时涉及原有元素权利人和表情包创作者双方的权利保护；如果使用方式还存在对原内容中人物形象的歪曲或者诋毁，那还可能涉及对名誉权的侵害，同时引发人格权和著作权的诉讼。

当前，在互联网环境下，表情包的使用场景已极为广泛，但基本都会涉及不特定的其他公众。社交网络平台为网络用户提供专门制作的表情包虽然免费，却是其吸引用户的重要手段，并为推广其他商业模式所需的用户规模提供便利，显然属于著作权法所规定的复制、改编和信息网络传播等相关情况。更何况，如今层出不穷的网

络营销中，表情包都以各种方式被放入文案中增加效果，使商业机构收获了各种关注甚至直接利益，显然远远超出私人使用的范围。所以，在私人对话或表达中使用表情包虽然不构成营利性行为，但并不意味着一定免责，而那些为吸引流量和推荐产品等行为，在司法审判中则更多会被直接认定为具有营利目的，从而需要使用者承担侵权责任。

有鉴于此，针对当今表情包制作中使用大量“二创”元素的情形，有必要以互联网平台为核心，构建侵权治理机制。首先，对于社交网络平台而言，其自身时常就是表情包的制作者和提供者，因此在制作时就应该注意避免对他人著作权和肖像权的侵犯。其次，对于自行制作和使用表情包的网络用户而言，互联网虽然没有主动审查或过滤的义务，但也当然受到民法典“通知—必要措施”规则的约束。当相关权利人发现“二创”表情包存在侵权情形时，可以通过通知互联网平台的方式要求平台采取下架、删除等必要措施。

世相浅见

1.近日，抖音发布公告称，为进一步加强对虚假摆拍现象的治理，创作者通过剧情演绎方式创作、发布虚构内容时，需在显著位置标注相关视频系演绎，文案包括但不限于“虚构 / 演绎作品，仅供娱乐”等，抖音也提供了相应标注功能。对未注明“演绎”标识，又刻意利用虚假摆拍获取流量进行不当营销的账号，将视情节对账号给予全面禁言 30 天至无限期封禁等处罚。

点评：抖音此举既是平台治理的一次升级，也为提高各类短视频平台的治理标准开了个好头，值得点赞。短视频治假，人人有责，单方力量总是有限。为防平台监管疏漏，抖音特别在公告中指出，群众可以通过三种不同的方式举报违规视频。媒介素养相对较高的观众能分辨剧本和现实，但也有人会对不经标注的虚假视频信以为真，特别是尚未塑造正确价值观的未成年人。抖音此举也是最大程度上发挥用户作用，共同营造良好平台氛围。

2.你知道大学生旅游主打一个去过吗？近日，一女大学生分享自己周末两天玩遍北京的旅程，引起广泛关注。晚上坐火车早上抵达北京，6 点南锣鼓巷，7 点打卡鼓楼，8 点半进故宫，护城河、炸酱面、雍和宫、颐和园、夜骑天安门、排队看升旗……周一正常依然活力满满去上早上八点的课。网友称：两天干了我在北京 15 年都没干完的事！

点评：有人觉得这是“报复性行为”，容易造成超前消费；也有人认为大学生旅游过热，会影响在校园里的学术氛围。这种担忧是切实存在的，但其带来的积极影响是不可估量的。大学生利用周末的闲暇时光，去体验祖国这大好河山，何乐而不为呢？更何况，当前，尽管距离五一小长假还有一段时间，但数据显示，目前全国五一假期民宿提前预订量比去年同期增加 6 倍，大学生是主力人群，这对于旅游部门来说无疑是一个极好的商机，需要其积极应对。大学生掀起的“极限穷游”，既满足了大学生的旅游需求，又提振了行业信心，真正做到了跨界双赢。

3.近日，根据路遥小说《人生》改编的现实题材电视剧《人生之路》播出。剧中，高加林、刘巧珍等人走出黄土高原，在改革开放大潮中奋斗拼搏、改变人生命运，引发观众的追剧热情，讨论热度持续上升。

点评：关注严肃文学作品影视化，我们的关注点该放在改编的质量上。事实上，文学经典和热播影视剧两者之间是一场双向奔赴，一方面，经典文学可凭借影视热潮引发热读热卖，另一方面，良心制作的影视剧也是对经典文学的影视化创作，赋予了作品新的生命。我们乐见越来越多的严肃文学作品被改编成优秀的影视剧，让大众能从更多优秀的作品中汲取养分。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

“赏花经济” 为乡村振兴“锦上添花”

■李佳芮

春回大地，百花吐艳。多地以花为“媒”，以节“引流圈粉”，“赏花经济”如姹紫嫣红的春花一样兴盛起来，成就了游客的“诗和远方”。要充分发挥“赏花经济”对旅游业复苏的促进作用，推动农文旅融合，让青山变金山，颜值带动产值，为乡村振兴注入蓬勃活力。

拓展新消费场景，把“一季春花”变成“四季如花”。从空间上拓展花的颜值，避免赏花经济“昙花一现”，对当地的山、水、林、田、路、镇、村等不同层次空间做好统筹安排，打造全方位、多角度、深层次的“花花世界”。多措并举让一日游转变为休闲游、度假游，利用丰富的生态和旅游资源，让绿水青山成为乡村旅游的“金山银山”，让美丽环境转变为实实在在的“美丽经济”。

吹暖“文旅惠民”春风，铺就诗与远方“幸福路”。拿出“真金白银”迎接文旅复苏的“春天”，让流量变“留量”，推出产业促进、财政激励、减税降费、金融扶持等政策扶持旅游业；对符合标准的旅游景区，新增、展期、延期贷款按年化利率 2% 给予贴息；投放文旅消费券，推出门票减免打折，为消费者提供一揽子文旅惠民礼包。

融合发展特色产业，“脑袋富”带动“口袋富”。“花经济”带动“花产业”，以产促旅，以旅兴产，深度挖掘花卉在生态修复、休闲康养、膳食文化、医药保健、美容养颜等方面的价值，从一朵“只能看”的花，到一盒“颜值与口味俱佳”的鲜花饼，到一种“能美容养颜”的化妆品，再到匠人手中的一件手工艺品、村民笔下的一幅画，强化“花内”的沉浸感及“花外”的吸引力，一花引得百花开，百花捧出盛业来。

新闻漫话

不能让“差评申诉”成为摆设

■黄齐超

权益。

有记者在互联网投诉平台搜索发现，不少新就业形态劳动者反映，通过平台申诉不合理的投诉和处罚往往困难重重，很难成功——“一般申诉 10 单，有 9 单都通过不了”。管理平台一味地取悦顾客，几乎让合理的“差评申诉”成摆设，这未必就是健康业态：首先，这将鼓励顾客对服务提供者吹毛求疵，进行故意或恶意的投诉、差评。其次，不合理的评价难以申诉，让“小哥们”权益受损，不利于促进这些行业良性发展。

现实中，哪怕是“小哥”提供了有力证据，哪怕是投诉的顾客承认是误解，平台依然对“小哥们”的申诉置之不理，这既是一种偏见，更是一种冷漠。窃以为，管理平台必须畅通申诉之路，不能让“小哥们”一旦被投诉了，就孤立无援。再者，对于一些顾客的恶意差评，管理平台也要采取措施，比如建立健全“恶意投诉黑名单”，比如用法律手段处罚恶意差评等。



理体系，运用信用积分公开公示等方式规范达人、商家行为。

作为第三方测评，探店连接了消费者和实体商家，如果能够做到客观真实，就可以帮助消费者做出正确选择，助力消费复苏。但如果是反之的话，则会让“博主探店”飘散异味，一锅“美味佳肴”也就被熬糊了。目前来看，“博主探店”存在两个方面的问题：一个是犹如“吃霸王餐”；一个是“做假美味”。

所谓“吃霸王餐”其实很简单，就是探店的博主，借助自己的账号，借助自己的粉丝，对一些餐饮店家实施本质上的“敲诈勒索”，店家给钱就信口开河的“王婆卖瓜”。所谓“做假美味”是指，一些探店的博主，在收取了费用

之后，或者为了参与销售收入的提成，而故意混淆视听，诱导消费者去消费。

“博主探店”是一种不错的方式，作用发挥好了，对于促进餐饮经济的复苏来说是有积极意义的。因此，有关部门需要加强对“博主探店”的监督管理。首先，平台应该对“博主探店”类账号进行审核把关，信口开河的、胡说八道的，该关停的关停，该封号的封号；其次，有关部门要以制度的方式规范探店达人与商家的经营行为，引入信用监管体系；再者，有关部门要加大执法力度，对于扰乱市场秩序的，给消费者挖坑的，要坚决用法律手段打击。

“博主探店”不能“吃相难看”，请相关部门探探“博主探店”！

→ 有话就说

“博主探店”不能“吃相难看”

■郭元鹏



客观真实的博主探店视频，可以帮助消费者做出正确选择，助力消费复苏。然而，随着探店博主越来越多，也出现了诸如“虚假种草”“变相做广告”“吃霸王餐”等问题。专家指出，可引入包括达人、商家等在内的信用管